



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2009年7月（第30期）

特別報導

- 6月30日，由香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處、中國香港（地區）商會上海分會、香港貿易發展局、上海海外聯誼會、上海市工商業聯合會、上海市僑聯、上海市歐美同學會聯合舉辦的“CEO經濟沙龍”在上海舉行。滬港兩地百餘家企業董事長和總經理出席了該活動，並就目前經濟形勢下，各企業所面臨的挑戰和最關心的問題，以及應對這一新形勢的新思維和新策略進行了積極交流。
- 7月1日至3日，香港特區政務司司長唐英年訪問上海，出席主禮7月1日在新世界大廈舉行的「香港特區參與中國2010年上海世博會專題展覽」開幕禮和7月2日舉行的香港特區參與中國2010年上海世博會「香港館」地基完工儀式。在滬期間，唐英年司長還分別與上海市委書記俞正聲、上海市委副書記、上海市市長韓正會面，就加強滬港合作進行交流，並與上海市文化廣播影視管理局領導會面，及參觀上海當代藝術館和上海東方藝術中心，以瞭解上海文化藝術發展現狀，進一步促進滬港文化藝術的合作和交流。
- 由香港特區政府與上海世博會事務協調局合辦的「香港參與中國2010年上海世博會專題展覽」於7月1日至14日在上海市淮海中路300號香港新世界大廈三樓上海世博會展示中心舉行。這次展覽共分兩個部份，一部份介紹香港參與世博會的展館主題「無限城市——香港」，及其包含的內通外連及創意無限的意義。另一部份則介紹香港參展「城市最佳實踐區」的主題——「智慧卡、智慧城市、智慧生活」。展覽利用有關香港參博的短片、文字、圖片和鏡片貫連等引人注目的設計元素構成展區，寓意香港社會開放、具透明度，蘊藏無限潛能。
- 7月1日，即香港回歸祖國成立特別行政區十二周年，舉行的「香港參與中國2010年上海世博會專題展覽」開幕禮由香港特區政務司司長唐英年與上海市委常委、常務副市長、中國2010年上海世博會執行委員會常務副主任楊雄主禮。出席開幕禮的還有中國2010年上海世博會執行委員會專職副主任鐘燕群、香港特區政府政制及內地事務局常任秘書長羅智光、商務及經濟發展局常任秘書長柏志高、康樂及文化事務署署理署長鐘嶺海、駐上海經濟貿易辦事處主任陳子敬、世博事務統籌主任吳漢榮、上海市僑辦主任崔明華、上海市人民政府港澳事務辦公室副主任張伊興和上海市商務委員會副主任趙抗美等。

特別報導

- 上海世博會的「香港館」的建設順利，香港特區政府於7月2日在工地舉行地基完工儀式。儀式由香港特區政務司司長唐英年與上海世博會執行委員會專職副主任鐘燕群主禮。出席地基完工儀式的還有香港特區政府政制及內地事務局常任秘書長羅智光、商務及經濟發展局常任秘書長（通訊及科技）栢志高、康樂及文化事務署署理署長鐘嶺海、駐上海經濟貿易辦事處主任陳子敬、世博事務統籌主任吳漢榮、上海市人民政府港澳事務辦公室副主任張伊興等。
- 7月6日，跨境貿易人民幣結算試點在上海正式啓動。中國銀行上海分行、交通銀行上海分行完成了第一筆由內地企業出口香港、貿易貨款經中銀香港匯入內地的跨境貿易人民幣匯入業務，以及第一筆跨境貿易人民幣匯出匯款業務，結算資金已順利到位。中國人民銀行副行長蘇寧表示，跨境貿易人民幣結算有利於幫助外貿企業規避匯率風險，降低匯兌成本。跨境貿易人民幣結算不納入外債管理，只作外債登記，簡化了企業的結算手續。首筆人民幣結算資金已經通過央行大額支付系統，從香港匯入出口企業在境內結算分行的帳戶，這是滬港金融緊密合作的里程碑。
- 香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處主任陳子敬於7月13日，赴江蘇省昆山市考察。他參觀了國際火炬計畫昆山可再生能源特色產業基地，與昆山高新技術產業園區管委會領導進行了座談，並與昆山市市長等市政府領導會面交流。陳主任向與會的昆山市領導介紹了香港的最新經濟狀況、特區政府應對金融危機所採取的措施等信息，並瞭解昆山市經濟社會發展情況，尤其是在發展可再生能源方面的規劃和發展。
- 香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處主任陳子敬於7月13日至15日，應安徽省商務廳的邀請，赴安徽省黃山市參加由國家旅遊局、安徽省人民政府主辦的“第十三屆中國黃山國際旅遊節暨徽文化節”活動。在黃山期間，陳主任與黃山市市長、副市長、安徽省港澳辦和黃山市商務局領導，與會的重要嘉賓等進行了交流和溝通。陳子敬主任先後出席了“安徽旅遊推介會”、“第十三屆中國黃山國際旅遊節暨徽文化節開幕式”、“黃山市招商推介會”、“第十三屆中國黃山國際旅遊節暨徽文化節開幕式文藝晚會”等活動，以瞭解安徽省旅遊發展規劃、黃山市經濟社會發展最新情況。
- 7月17日，香港特區財政司司長曾俊華宣布，委任現行政長官辦公室主任陳德霖為香港金融管理局(金管局)總裁，10月1日生效，任期為五年。財政司司長曾俊華表示，陳德霖先生曾經在金管局工作，對香港金融市場運作和銀行監管有深入的認識，也瞭解國際和內地市場的情況，同時具備豐富的公共行政管理經驗，亦非常熟悉政府的運作，是出任金管局總裁的理想人選。

安徽省：

1. 安徽省政府批准設立皖南旅遊文化示範區

7月9日，安徽省政府下發《安徽省人民政府關於批准設立皖南旅遊文化示範區的通知》，目的是為加快旅遊大省建設，提升皖南地區旅遊發展水準，將皖南地區打造成世界一流旅遊目的地。示範區包括黃山、池州、宣城、蕪湖、馬鞍山、銅陵6市及潛山縣，轄34個縣（市、區），總面積38,220平方公里，總人口1,069.6萬。詳情請參閱以下網址：

http://www.ahzwgk.gov.cn/xxgkweb/showGKcontent.aspx?xxnr_id=36092

2. 安徽省政府鼓勵先進技術和設備進口

7月2日，安徽省政府為利用國家擴大進口的政策機遇和國際經濟環境有利於進口的市場機遇，加快安徽省產業升級，提高綜合競爭力，下發了《安徽省人民政府關於進一步鼓勵先進技術和設備進口的通知》。加大了財政和金融對進口的支持和扶持力度，優化進口環境。詳情請參閱以下網址：

<http://www.ah.gov.cn/zfgb/gbCONTENT.asp?id=4654>

3. 《安徽省人民政府辦公廳關於促進房地產市場健康發展的意見》

7月2日，安徽省政府辦公廳下發了《安徽省人民政府辦公廳關於促進房地產市場健康發展的意見》。對進一步鼓勵普通商品住房消費、支援房地產開發企業積極應對市場變化、進一步加強房地產市場協調指導等方面提出指導意見。詳情請參閱以下網址：

<http://www.ah.gov.cn/zfgb/gbCONTENT.asp?id=4657>

湖北省：

4. 鄂西生態文化旅遊圈總投資 1,222.4 億元

7月10日，鄂西生態文化旅遊圈建設工作座談會召開。期間披露，2009年鄂西圈建設包括十二大重點工程，總投資1,222.4億元人民幣(下同)。其中重大交通基礎設施政府投資1,185億元；文化旅遊景區建設投資37億元。詳情請參閱以下網址：

http://www.hubei.gov.cn/zwgk/zwdt/zwhd/200907/t20090711_100805.shtml

5. 湖北省重點產業調整和振興工作會議

7月14日，湖北省委省政府召開全省重點產業調整和振興工作會議，要求各地各部門利用機遇，落實促進湖北省產業經濟發展，形成以九個重點製造業為支撐、物流業為配套，結構優化、佈局合理的現代產業體系。詳情請參閱以下網址：

http://www.hubei.gov.cn/zwgk/zwdt/zwhd/200907/t20090715_101017.shtml

江蘇省：

6. 江蘇規劃投資 3,000 億元建設鐵路

7 月 14 日，江蘇省召開鐵路建設工作會議。規劃，到 2012 年，江蘇境內鐵路營業里程將達到 3,068 公里，到 2020 年將達 4,062 公里，投資總規模 2012 年將達 1,569 億元，2020 年將達 3,029 億元。繼去年（2008 年）開工建設 5 條鐵路 6 個項目之後，江蘇省今年（2009 年）建設的 6 個鐵路項目包括已經開工的寧啓鐵路（全長 269 公里）、豐沛鐵路（江蘇的豐縣至沛縣，全長 50 公里）、宿淮鐵路（安徽宿州至江蘇淮安）以及即將開工的連鹽淮鐵路（江蘇的連雲港至鹽城和淮安）、滬通鐵路（上海至江蘇南通）、鄭徐客專江蘇段（鄭州至江蘇徐州）。詳情請參閱以下網址：

http://www.jiangsu.gov.cn/shouye/jsyw/200907/t20090715_355327.html

7. 江蘇省加快發展新能源與光伏產業

江蘇省為加快發展新能源與光伏產業，進一步優化能源結構和經濟結構，省政府決定成立省新能源暨光伏產業推進協調小組，由趙克志常務副省長任組長。協調小組辦公室設在省發展改革委。詳情請參閱以下網址：

<http://www.jiangsu.gov.cn/tmzf/szfxgk/szfxgkml/szfbgtwj/4375/200906/P020090625423700673125.doc>

8. 江蘇省上半年否決 100 億“不環保”投資 涉及近 500 個專案

江蘇省環保廳最新資料顯示，2009 年前 6 個月，江蘇省環保部門對近 500 個不符合環保要求的專案不予受理、審批或暫緩審批，涉及總投資約 100 億元。同時，對 1,287 個億元以上大專案提供了環評審批“綠色通道”。為優化產業佈局，江蘇省把“項目向各類園區集中”作為環評審批的一個重要指導思想。2009 年 1 至 6 月，江蘇省環保部門審批的 7,538 個工業項目中，入園進區的有 5,493 個，占 73%，為產業集聚發展、污染集中治理創造了必要條件。詳情請參閱以下網址：

http://www.jiangsu.gov.cn/shouye/jsyw/200907/t20090716_355593.html

上海市：

9. 中國大飛機設計研發中心在上海開建

內地大飛機項目、新支線飛機項目主體——中國商用飛機有限責任公司，7 月 6 日在上海浦東張江地區開建其設計研發中心。作為大飛機專案重點打造的“三大中心”之一，大飛機設計研發中心的奠基，將促進內地民用飛機自主設計研發能力。詳情請參閱以下網址：

http://www.sh.xinhuanet.com/2009-07/06/content_17013105.htm

10. 上海航運金融服務開始提速

伴隨上海國際金融中心和國際航運中心建設的升溫，中國銀行上海市分行 7 月 8 日正式成立國際航運金融服務中心，這是中國銀行系統內第一家航運金融服務專業平臺。作為金融中心和航運中心建設的重要內容，金融支援航運發展一直是各銀行看重的業務，交通銀行、工商銀行等大銀行也已開始積極謀劃，光大銀行等一批中小銀行也在積極跟進。光大銀行亦擬在滬成立專業航運金融機構。詳情請參閱以下網址：

<http://www.sh.gov.cn/shanghai/node2314/node2315/node4411/userobject21ai348822.html>

11. 上海寶山區“轉型”現代服務業

近年來，上海寶山區委、區政府按照上海市委、市政府“推進產業結構戰略調整，形成服務經濟為主的產業結構”的部署，提出全區產業要“由重變輕”、“由硬變軟”、“由黑變綠”，在發展先進製造業的同時推進現代服務業。從 2003 年起，寶山區的第三產業增加值占總增加值的比重，一直保持在高於 50% 的水準；2008 年全區實現總增加值 507 億元，其中第三產業為 257.2 億元，增長 14.7%，占比 50.7%，而在稅收總收入中第三產業占了 54.8%。今年全區固定資產投資，80% 投向第三產業。詳情請參閱以下網址：

<http://www.sh.gov.cn/shanghai/node2314/node2315/node4411/userobject21ai349111.html>

12. 《上海市推進國際金融中心建設條例》

《上海市推進國際金融中心建設條例》已於 6 月 25 日，在上海市十三屆人大常委會十二次會議上獲得通過，將於今年 8 月 1 日起正式實施。條例提出，上海市人民政府應當配合國家金融管理部門優化金融市場參與者結構、發展證券投資基金、社保基金、保險資產、企業年金、信託計劃等各類機構投資者。根據條例，上海將加強金融機構體系建設，鼓勵國內外金融機構在上海設立總部和分支機構；培育具有國際競爭力和行業影響力的金融機構。在 7 月 9 日上海市人大常委會舉行的條例解讀會上，與會專家勾勒出未來上海國際金融中心的地理空間雛形——未來的上海國際金融中心將形成“一城、一帶、一片、一面”的空間佈局。詳情請參閱以下網址：

<http://www.sh.gov.cn/shanghai/node2314/node2315/node4411/userobject21ai349125.html>

上海市推進國際金融中心建設條例（草案）詳情請參閱以下網址：

http://www.spccsc.sh.cn/spccsc/rdyw/content/2009-04/01/content_7490.htm

浙江省：

13. 浙江省政府下發《搞活流通擴大消費實施意見》

浙江省政府於 6 月 28 日下發了《搞活流通擴大消費的實施意見》，將通過大力健全農村流通網路、完善城市消費服務體系等新舉措，進一步繁榮城鄉市場，推動浙江省經濟的發展。詳情請參閱以下網址：

<http://www.zj.gov.cn/gb/zjnew/node3/node22/node168/node370/node378/userobject9ai104788.html>

《搞活流通擴大消費實施意見》主要內容，詳情請參閱以下網址：

http://xxgk.zj.gov.cn/art/2009/6/28/art_444_1972.html

二. 經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額 (億美元)	
	2009年 1月至6月	與2008年同期相 比	2009年 1月至6月	與2008年同期相 比
上海市	6,612	+5.6%	1,205.3	-23.5%
江蘇省	15,530.5	+11.2%	1,439.5	-25.1%
浙江省	10,044	+6.3%	830.3	-18.9%
安徽省	4,512.9	+11.8%	67.4	-32.9%
湖北省	5,378	+11.3%	80	-23.6%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三. 經貿活動

上海：

時間	活動	地點	主辦機構	查詢方式
2009年8月18 日至21日	2009第五屆中國(上海)國際建築節能及新型建築材料展覽會	上海新國際博覽中心	上海市建築材料行業協會 上海市裝飾裝修行業協會 世博集團上海現代國際展覽有限公司	http://www.expoj.com/cn/expojG0.asp
2009年8月18 日至21日	2009上海國際汽車材料及裝備技術展覽會	上海新國際博覽中心	中國汽車工程學會 上海市新材料協會 上海市模具行業協會 世博集團上海現代國際展覽有限公司	http://www.automanu.com.cn/chinese%20web/contact.html

			上海恒進展覽有限公司	
2009年8月25日至27日	中國國際家用紡織品及輔料博覽會	上海新國際博覽中心	中國國際貿促會紡織行業分會 中國家用紡織品行業協會 德國法蘭克福展覽有限公司	http://www.intertextile-home.com.cn/contact.htm
2009年9月2日至4日	中國國際鞋類展 中國國際皮革展	上海新國際博覽中心	亞太區皮革展有限公司 中國皮革協會	http://www.aclechina.com/index_sc.html

江蘇：

時間	活動	地點	主辦機構	查詢方式
2009年9月3日至5日	全球外包大會	南京	亞太總裁協會 國際外包中心、中國南京市人民政府	http://gos.ioutsourcing.org/Html/Contact/153424237.html

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	查詢方式
2009年8月13日至15日	香港國際茶展2009	香港會議展覽中心	香港貿易發展局、中國茶文化國際交流協會	http://www.hkteafair.com/chi/contact/contact.htm
2009年8月13日至17日	美食博覽2009	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://hkfoodexpo.hktdc.com/chi/contact/contact.htm
2009年8月14日至17日	香港潮流精品展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://hklifestyleshowcase.hktdc.com/chi/contact/contact.htm
2009年9月2日至6日	香港鐘表展2009	香港會議展覽中心	香港貿易發展局 香港表廠商會有限公司 香港鐘表業總會有限公司	http://hkwatchfair.hktdc.com/chi/contact/contact.htm

備註

有關更多的在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱香港會議及展覽拓展網站：
www.mehongkong.com

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦的網站（網址：
<http://www.sheto.gov.hk>）中“最新消息”欄目。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。